

## **Об институте Уполномоченного по правам человека в субъектах Российской Федерации**

**Александра Александровна Кальгина**

Московский государственный институт международных отношений  
(Университет) МИД России, Москва, Россия, AleksandraNauka6@yandex.ru

**Аннотация.** В статье на основе анализа литературы и законодательства об институте Уполномоченного по правам человека в субъектах Российской Федерации высказано несколько суждений: в Российской Федерации в связи с формированием правового государства сформирован институт Уполномоченного по правам ребенка в субъектах Российской Федерации; предназначением института Уполномоченного по правам ребенка является защита прав человека в субъектах Российской Федерации; нормативным правовым актом, специально предназначенным для регулирования деятельности Уполномоченного по правам ребенка, является Федеральный закон от 5 марта 2020 г. «Об уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации», что позволяет применять правила комплексного праворегулирования.

**Ключевые слова:** субъект Российской Федерации, законодательство, нормативный правовой акт, Конституция Российской Федерации, Федеральный закон «Об уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации», подзаконный нормативный правовой акт, права человека

## **Об институте Уполномоченного по правам ребенка в системе гражданского общества Российской Федерации**

**Алексей Юрьевич Кирсанов**

Научно-исследовательский институт образования и науки, Москва, Россия,  
inconsult.ak@gmail.com

**Аннотация.** В статье на основе анализа литературы и законодательства об институте Уполномоченного по правам ребенка в системе гражданского общества Российской Федерации высказано несколько суждений: в Российской Федерации в связи с формированием правового государства сформирован институт Уполномоченного по правам ребенка; предназначением института Уполномоченного по правам ребенка является правовая защита детей, находящихся в трудной жизненной ситуации в Российской Федерации; нормативным правовым актом, специально предназначенным для регулирования деятельности Уполномоченного по правам ребенка, является Федеральный закон от 19 декабря 2018 г. «Об уполномоченных по правам ребенка в Российской Федерации», что позволяет применять правила комплексного праворегулирования.

**Ключевые слова:** законодательство, нормативный правовой акт, Конституция Российской Федерации, Федеральный закон РФ «Об уполномоченных по правам ребенка в Российской Федерации», подзаконный нормативный правовой акт, гражданское общество, ребенок

## **Об особенностях регулирования труда несовершеннолетних в Российской Федерации**

**Ирина Валерьевна Ларина**

Академия управления МВД России, Москва, Россия, office@unity-dana.ru

**Аннотация.** В статье на основе анализа литературы и законодательства об особенностях регулирования труда несовершеннолетних в Российской Федерации высказано несколько суждений: трудовое законодательство в Российской Федерации кодифицировано и представлено в виде кодифицированного федерального закона РФ — Трудового кодекса РФ от 21 декабря 2001 г.; относительно гл. 34 Трудового кодекса РФ целесообразно уточнить ее название и дать как «Регулирование труда несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет»; труд несовершеннолетних в возрасте от 16 лет, на которых распространяются положения института эмансипации, регулируется в общем порядке.

**Ключевые слова:** Российская Федерация, законодательство, трудовое законодательство, нормативный правовой акт, Конституция Российской Федерации, федеральный закон РФ, Федеральный закон РФ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» от 21 мая 1999 г., Трудовой кодекс РФ от 21 декабря 2001 г., несовершеннолетний, эмансипация

## **Участие России в международных актах, регулирующих защиту детей от деструктивной информации**

**Федор Георгиевич Мышко**

Государственный университет управления, Москва, Россия,  
fg\_myshko@guu.ru

**Аннотация.** Проблема защиты несовершеннолетних от негативной информационной среды стоит достаточно остро не только в Российской Федерации, но и в других государствах, вследствие чего на международном уровне предпринимаются попытки установления общих принципов, механизмов обеспечения информационной безопасности детей. В условиях современных вызовов с учетом того, что на данный момент Россия приостановила или прекратила свое участие в некоторых международных актах, актуально проанализировать участие России в региональных международных актах стран СНГ, БРИКС, ЕврАзЭС. В настоящем исследовании

проанализированы основные принципы защиты детей от деструктивной информации, определенные региональными международными актами.

**Ключевые слова:** защита детей от деструктивной информации, международные акты, страны СНГ, БРИКС, ЕврАзЭС, международные принципы

### **Защита детей по международному гуманитарному праву**

**Анатолий Константинович Пиманов<sup>1</sup>, Юлия Александровна Иванова<sup>2</sup>**

<sup>1</sup> Академия гражданской защиты МЧС России, Москва, Россия, antpmn@yandex.ru

<sup>2</sup> Российский технологический университет - МИРЭА, Москва, Россия, julia-ivanova-77@yandex.ru

**Аннотация.** Международное гуманитарное право предусматривает особую защиту детей как лиц, не принимающих участия в военных действиях, и особую защиту — как наиболее уязвимых лиц. Более того, под защиту подпадают и дети, участвующие в военных действиях. В период международных вооруженных конфликтов дети входят в категорию лиц, находящихся под защитой IV Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны.

**Ключевые слова:** война, дети, подростки, история, международное право, права ребенка, боевые действия

---

### **Конституционно-правовой механизм реализации прав детей-мигрантов в Российской Федерации**

**Антонина Юрьевна Соколова**

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия, lokont@mail.ru

**Аннотация.** Актуальность статьи обусловлена тем фактом, что власти Российской Федерации длительное время оставались в стороне от проблемы защиты и реализации законных прав детей-мигрантов. Тем не менее, уже достаточно давно накопилось множество противоречий и сложностей в практической реализации прав детей-мигрантов (право на образование, право на жизнь и здоровье, право на свободу вероисповедания и родительскую заботу). Только на окончание 2021 г. по официальным данным в России насчитывается около 800 тыс. детей-мигрантов, правовой статус которых является специфическим и особым с юридической точки зрения.

**Ключевые слова:** дети-мигранты, несовершеннолетние, государство, гражданское общество, реализация прав, защита законных интересов, родители

**Меры, препятствующие детскому дорожно-транспортному травматизму**

**Юлия Сергеевна Алиева**

Академия управления МВД России, Москва, Россия, [soosedka9@mail.ru](mailto:soosedka9@mail.ru)

**Аннотация.** В статье рассматриваются административно-правовые аспекты безопасности несовершеннолетних в области обеспечения безопасности дорожного движения.

**Ключевые слова:** несовершеннолетний участник дорожного движения, обеспечение безопасности дорожного движения, меры административного воздействия, убеждение, пропаганда

### **Некоторые аспекты индивидуальной профилактики в отношении лиц, занимающихся проституцией**

**Ильдар Хамзеевич Апаев<sup>1</sup>, Михаил Алексеевич Пестрецов<sup>2</sup>**

<sup>1,2</sup> Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия

<sup>1</sup> [office@unity-dana.ru](mailto:office@unity-dana.ru)

<sup>2</sup> [pestretsov.mikhail@bk.ru](mailto:pestretsov.mikhail@bk.ru)

**Аннотация.** В статье рассматриваются вопросы индивидуальной профилактики в отношении лиц, занимающихся проституцией. Анализируются причины и условия правонарушений лиц, занимающихся проституцией. Предлагаются основные направления профилактических мероприятий по предупреждению и противодействию правонарушений в отношении лиц, занимающихся проституцией.

**Ключевые слова:** предупреждение, профилактика, правонарушение, проституция, оперативные подразделения, уголовный розыск, пресечение правонарушений

### **Административно-правовые меры, направленные на снижение детской наркотизации**

**Наталья Павловна Безъязыкова**

Академия управления МВД России, Москва, Россия, [natalya\\_uu20@mail.ru](mailto:natalya_uu20@mail.ru)

**Аннотация.** В статье рассмотрены меры, применяемые по противодействию и предупреждению незаконному потреблению наркотических средств, психотропных веществ несовершеннолетними.

**Ключевые слова:** несовершеннолетние, наркопотребители, административная ответственность, профилактические меры

### **Криминогенный потенциал информационно- телекоммуникационных систем и их влияние на молодежную среду**

**Анатолий Васильевич Богданов<sup>1</sup>, Евгений Николаевич Хазов<sup>2</sup>**

<sup>1</sup> Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия, [office@unity-dana.ru](mailto:office@unity-dana.ru)

<sup>2</sup> ФКУ НИИ ФСИН России, Москва, Россия, [evg.hazow@yandex.ru](mailto:evg.hazow@yandex.ru)

**Аннотация.** В статье рассматриваются вопросы информационно-телекоммуникационных систем и их влияние на молодежную информационную среду современной России. Анализируются роль и значение криминогенного потенциала информационно-телекоммуникационных систем и деятельности правоохранительных органов по профилактике правонарушений в молодежной среде. Предлагаются основные направления по эффективному использованию информационно-телекоммуникационных систем по предупреждению, противодействию и раскрытию правонарушений и преступлений правоохранительными органами.

**Ключевые слова:** информационно-телекоммуникационные системы, молодежная среда, правоохранительные органы, предупреждение, противодействие, преступность, организованная преступность, оперативные подразделения, органы внутренних дел

### **Смертная казнь в современной России: за или против?**

**Игорь Иванович Брыка<sup>1</sup>, Егор Владимирович Цыбулько<sup>2</sup>**

<sup>1</sup>, <sup>2</sup> Всероссийский государственный университет юстиции  
(РПА Минюста России), Москва, Россия

<sup>1</sup> iibr04@mail.ru

<sup>2</sup> egor.soup@yandex.com

**Аннотация.** В статье рассмотрен вопрос об отмене действующего в Российской Федерации моратория на смертную казнь. Проанализированы последствия, которые могут более эффективно повлиять на криминогенную обстановку, что позволит снизить совершение таких преступлений, как убийство, террористический акт, диверсия и некоторых других. В случае отмены моратория авторами предложена корректировка санкций в некоторых статьях Уголовного кодекса РФ.

**Ключевые слова:** мораторий, реформа, смертная казнь, право на жизнь, диверсия, военнослужащий, гражданское лицо

### **Особенности воздействия современных технологий на окружающую среду**

**Юлия Александровна Иванова<sup>1</sup>, Муслимат Айдабековна Аливердиева<sup>2</sup>**

<sup>1</sup> Российский технологический университет - МИРЭА, Москва,  
Россия, julia-ivanova-77@yandex.ru

<sup>2</sup> Дагестанский государственный университет, Махачкала, Россия,  
mail@law-books.ru

**Аннотация.** В настоящее время мы живем в период стремительных перемен, когда технологические разработки революционизируют наш образ жизни, в то же время инновации ведут современное поколение в глубины природной катастрофы в виде изменения климата и нехватки природных

ресурсов.

**Ключевые слова:** технологии, инновации, изменение климата, природные ресурсы, экология, природа, окружающая среда

### **Экологическая дипломатия**

**Рашид Айдынович Исмаилов**

Общероссийская общественная организация по охране и защите природных ресурсов «Российское экологическое общество», Москва, Россия, ismailov@ecosociety.ru

**Аннотация.** Экологическая дипломатия доказала свое важное значение в деле создания доверия в рамках международного и регионального сотрудничества. В связи с этим экологическая дипломатия становится неотъемлемой составляющей международной политики.

**Ключевые слова:** экология, природа, природопользование, окружающая среда, дипломатия, политика, экологическая дипломатия

### **Актуальные проблемы установления происхождения детей, рожденных с применением вспомогательных репродуктивных технологий**

**Инна Александровна Максимова**

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия, maksinna.law@gmail.com

**Аннотация.** Рассматриваются актуальные проблемы института установления происхождения детей в случае применения вспомогательных репродуктивных технологий и суррогатного материнства, а также направления совершенствования законодательства в сфере регулирования договорных отношений с участием суррогатной матери.

**Ключевые слова:** вспомогательные репродуктивные технологии (ВРТ), репродуктивные права, установление происхождения детей, материнство, отцовство, родительские правоотношения, суррогатное материнство, договорные отношения, правовые принципы, судебная защита

### **Актуальные направления сравнительно-правовых исследований законодательного обеспечения противодействия насилию в семье**

**Владимир Михайлович Редкоус**

Институт государства и права РАН, Москва, Россия, gwmmos@rambler.ru

**Аннотация.** В статье на основе анализа специализированных законодательных актов государств — участников СНГ определены

актуальные направления сравнительно-правовых исследований законодательного обеспечения противодействия насилию в семье.

**Ключевые слова:** государственное управление, охрана общественного порядка, обеспечение общественной безопасности, национальная безопасность, органы внутренних дел, насилие в семье, профилактика насилия, противодействие насилию, административная ответственность, уголовная ответственность, сравнительно-правовое исследование, государства — участники СНГ

### **Административно-правовые средства профилактики насилия в семье, применяемые органами внутренних дел Республики Таджикистан**

**Парвини Рахмулло Шарифзода**

Академия управления МВД России, Москва, Россия,  
sharifzoda.parvin@mail.ru

**Аннотация.** В статье рассмотрены основные административно-правовые средства профилактики насилия в семье, применяемые органами внутренних дел Республики Таджикистан в соответствии с законодательством Республики Таджикистан.

**Ключевые слова:** государственное управление, административное право, административно-процессуальное право, национальная безопасность, охрана общественного порядка, обеспечение общественной безопасности, органы внутренних дел, профилактика, профилактика насилия в семье, административно-правовые средства, административная ответственность, административное задержание, защитное предписание, сравнительное правоведение

### **Информационная телекоммуникационная сеть Интернет как основной способ приобщения несовершеннолетних к субкультуре скулшутеров (колумбайнеров)**

**София Юрьевна Шемчук<sup>1</sup>, Елена Анатольевна Раненкова<sup>2</sup>**

<sup>1 2</sup> Московский областной филиал Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя, п. Старотеряево, Россия

<sup>1</sup> Haligali008@mail.ru

<sup>2</sup> earanenkovamof@rambler.ru

**Аннотация.** В статье обосновывается необходимость законодательного закрепления таких преступлений, как стрельба в образовательных организациях, связанных с понятиями «скулшутинг» и «колумбайн». Рассматривается личность стрелка, основные причины совершения и способы приобщения несовершеннолетних к субкультуре скулшутеров. Раскрывается сущность таких явлений, как «синдром Вертера» и «окно

Овертона».

**Ключевые слова:** криминальная субкультура, интернет, образовательная организация, скулшутинг, колумбайн, стрелок, буллинг

### **Дети Великой Отечественной войны: историческая память**

**Игорь Васильевич Грошев<sup>1</sup>, Юлия Александровна Давыдова<sup>2</sup>,  
Юлия Александровна Иванова<sup>3</sup>, Александр Викторович Кудимов<sup>4</sup>,  
Нодари Дарчоевич Эриашвили<sup>5</sup>**

<sup>1</sup> <sup>3</sup> <sup>5</sup> Международный неправительственный фонд «Дом детей-сирот»,  
Москва, Россия

<sup>2</sup> Редакция журнала «Защити меня», Москва, Россия,  
UA\_Davidova@mail.ru

<sup>4</sup> Содружество выпускников аспирантуры ВШ КГБ СССР —  
адъюнктуры Академии

ФСБ России, Москва, Россия, aus\_tgy@mail.ru

<sup>1</sup> aus\_tgy@mail.ru

<sup>3</sup> julia-ivanova-77@yandex.ru

<sup>5</sup> professor60@mail.ru

**Аннотация.** Помнить о войне, героизме и мужестве тех, кто сражался с врагом и спас от фашистского нашествия Родину, — значит бороться за мир. Это долг всех, кто живет на земле. Все дальше в глубь истории уходят события Великой Отечественной войны, но значение Великой Победы не меркнет в глазах современного общества, наоборот, приобретает больший смысл, становится более рельефным на фоне современных политических реалий.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, подвиг, дети, герои, фашизм, историческая память, патриотизм, Родина, СССР, фронт, война, Победа

### **О гуманности военно-исторической памяти**

**Василий Дмитриевич Самойлов**

Вестник Омского отделения Академии военных наук, Россия, Омск,  
vas.samoylow2016@yandex.ru

**Аннотация.** На площади Победы в Донецке комплекс есть, в котором в смертных бедах двести детей, в чью честь он ангелов Аллеей был назван потому, что сызмальства взлетели души детей к Нему. Зверства убийц в Европе, «диких гусей» из США, ни слезы Пенелопы, — в них стравлена душа. Нацистам кровь невинных лишь злобы придает. Пример всех войн былинных. Россия воздаст величию Солдата в боях за наш Донбасс. Души младенцев святы — их ангельский наказ.

**Ключевые слова:** Аллея ангелов, гуманизм, историко-памятное

## **Особенности профилактики правонарушений, совершаемых несовершеннолетними в условиях ограничительных мер в период пандемии и COVID-19**

**Сергей Владимирович Бубнов**

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия,  
serzh.bubnov.00@inbox.ru

**Аннотация.** В статье рассмотрены отдельные аспекты деятельности сотрудников органов внутренних дел по профилактике преступлений, совершаемых несовершеннолетними лицами в период пандемии, вызванной коронавирусной инфекцией (COVID-19). Предложены отдельные меры по оптимизации рассматриваемого направления деятельности правоохранительных органов.

**Ключевые слова:** преступность, правонарушения, несовершеннолетние, пандемия COVID-19, профилактика правонарушений, ограничительные и профилактические меры

## **Особенности производства предварительного расследования по уголовным делам в отношении несовершеннолетних**

**Александр Иванович Глушков<sup>1</sup>, Сергей Викторович Дубровин<sup>2</sup>**

<sup>1</sup> Московский педагогический государственный университет, Москва, Россия, profglushkov@mail.ru

<sup>2</sup> Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия, idubrovin@rambler.ru

**Аннотация.** В статье рассмотрены теоретические и правовые вопросы, касающиеся регламентации производства предварительного расследования по уголовным делам о преступлениях, совершенных лицами, не достигших возраста 18 лет. По результатам выполненного анализа обоснована необходимость совершенствования ряда положений уголовно-процессуального законодательства в целях повышения эффективности обеспечения прав и законных интересов несовершеннолетних обвиняемых и подозреваемых при применении к ним мер уголовно-процессуального принуждения.

**Ключевые слова:** следователь, несовершеннолетний обвиняемый, подозреваемый, задержание подозреваемого, заключение под стражу, меры уголовно-процессуального принуждения

## **Совершенствование деятельности органов внутренних дел Российской Федерации по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних**

**Игорь Александрович Калиниченко<sup>1</sup>, Наталья Николаевна Красноштанова<sup>2</sup>, Нодари Дарчоевич Эриашвили<sup>3</sup>**

<sup>13</sup> Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия

<sup>2</sup> ВНИИ МВД России, НИЦ № 2, Москва, Россия, krasnoshtanova\_n@bk.ru

<sup>3</sup> office@unity-dana.ru

**Аннотация.** Рассматриваются вопросы роли, места и сферы ответственности МВД России в системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Авторами высказывается мнение об использовании возможностей оперативных подразделений органов внутренних дел Российской Федерации в оперативно-разыскной профилактике ювенальной преступности. Обозначаются направления совершенствования деятельности органов внутренних дел Российской Федерации по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, одним из которых является упрочение взаимодействия между подразделениями по делам несовершеннолетних и оперативными подразделениями.

**Ключевые слова:** профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, криминальная активность подростков, ювенальная преступность, оперативно-разыскная профилактика

### **Личность несовершеннолетнего, совершающего насильственные преступления в условиях изоляции от общества**

**Сергей Владимирович Кривошеев<sup>1</sup>, Станислав Иванович Кириллов<sup>2</sup>**

<sup>1</sup> Московский университет имени С.Ю. Витте, Москва, Россия, 9262625339@mail.ru

<sup>2</sup> Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия, office@unity-dana.ru

**Аннотация.** Статья посвящена исследованию личности преступника, совершающего насильственные преступления в условиях изоляции от общества: в воспитательных колониях и следственных изоляторах. Анализируются некоторые аспекты личности несовершеннолетнего. Для привлечения к уголовной ответственности лиц, совершающих насильственные преступления в исправительных учреждениях в несовершеннолетнем возрасте, предлагается дополнить ст. 20 УК РФ частью 4.

**Ключевые слова:** несовершеннолетний, насилие, воспитательная колония, следственный изолятор

### **Деятельность инспектора ПДН по профилактике подросткового вандализма\***

**Мария Андреевна Князева**

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия,  
masha.knyazeva.01@inbox.ru

**Аннотация.** В статье подростковый вандализм рассмотрен как деструктивная поведенческая реакция, характеризующаяся разрушительными действиями подростков, направленными на осквернение социально-культурных ценностей и объектов, общественных сооружений, порчу государственного или личного имущества граждан, вызванная у подростков негативными эмоциональными состояниями. В работе инспектора ПДН для предупреждения фактов вандализма важным направлением должна стать просветительская работа для профилактики и предупреждения вандализма.

**Ключевые слова:** подростковый вандализм, деструктивная поведенческая реакция, осквернение социально-культурных ценностей и объектов, инспектор по делам несовершеннолетних, просветительская работа

### **Система взаимодействия органов внутренних дел и центров временного содержания несовершеннолетних правонарушителей**

**Галина Анатольевна Левчук**

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия,  
ol.mironenkova@gmail.com

**Аннотация.** В статье рассмотрена система взаимодействия органов внутренних дел и центров временного содержания несовершеннолетних правонарушителей. Раскрыты особенности и специфика центров с учетом исторического процесса, истории их создания, современных условий, в которых осуществляется их деятельность. Перечислены категории несовершеннолетних, которые могут быть помещены согласно действующему законодательству в центры временного содержания несовершеннолетних правонарушителей.

**Ключевые слова:** несовершеннолетние правонарушители, профилактика правонарушений и преступлений, центр временного содержания несовершеннолетних правонарушителей, взаимодействие, органы внутренних дел

---

### **Органы прокуратуры в системе профилактики правонарушении среди несовершеннолетних**

**Ян Леонидович Мироненков<sup>1</sup>, Полина Евгеньевна Горыкина<sup>2</sup>**

<sup>1 2</sup> Всероссийский государственный университет юстиции  
(РПА Минюста России), Москва, Россия

<sup>1</sup> office@unity-dana.ru

<sup>2</sup> olka-olga@yandex.ru

**Аннотация.** Организация деятельности органов прокуратуры в области

предупреждения преступлений, которые совершаются несовершеннолетними, имеет ряд проблемных аспектов. Представляется, что выделение федеральным законодательством надзора за исполнением законов о несовершеннолетних, который должен осуществляться по обозначенным основным направлениям, в качестве самостоятельной отрасли обладание четким и полным представлением об уровне и состоянии преступности; углубленный надзор за деятельностью КДН и ПДН; повышение уровня взаимодействия различных государственных органов; акцентирование внимание на личности подростка-правонарушителя; увеличение количества спецкол позволят достичь необходимого уровня борьбы с преступностью несовершеннолетних, а также будут способствовать предупреждению данного рода преступности.

**Ключевые слова:** органы прокуратуры, преступность несовершеннолетних, личность подростка-правонарушителя, подразделения по делам несовершеннолетних, взаимодействие

---

### **Особенности работы образовательных организаций и подразделений по делам несовершеннолетних с представителями молодежных субкультур\***

**Александр Павлович Солодунин**

Российский государственный социальный университет, Москва, Россия, olka-olga@yandex.ru

**Аннотация.** Раскрыты особенности работы образовательных организаций и подразделений по делам несовершеннолетних с представителями такой деструктивной субкультуры, как «Колумбайн». Указано, что при комплексном взаимодействии сотрудников ПДН, классных руководителей, школьных психологов, социальных педагогов, родителей можно эффективно оказать противодействие влиянию на подростков асоциальных групп.

**Ключевые слова:** молодежная субкультура, Колумбайн, травля, комплексное взаимодействие, активизация работы с подростками, сотрудник подразделения по делам несовершеннолетних, школьный психолог, социальный педагог, родители

### **История становления и развития отечественного законодательства об уголовной ответственности несовершеннолетних**

**Евгения Сергеевна Чуканова<sup>1</sup>, Александр Анатольевич Никоноров<sup>2</sup>**

<sup>1 2</sup> Московский областной филиал Московского университета  
МВД России имени В.Я. Кикотя, п. Старотеряево, Россия

<sup>1</sup> Upik2021@mail.ru

<sup>2</sup> Nikonorov777@mail.ru

**Аннотация.** Актуальность работы определена необходимостью рассмотрения истории уголовного законодательства ответственности несовершеннолетних. Определены основные исторические этапы развития уголовного законодательства в отношении несовершеннолетних, изучены особенности правового положения несовершеннолетних в российском законодательстве. Сделан вывод о необходимости имплементации международных норм в области правовой защиты прав несовершеннолетних в российское законодательство.

**Ключевые слова:** несовершеннолетние, уголовная ответственность, возраст, защита детей и подростков, имплементация, опыт зарубежных стран

### **Особенности детской преступности**

**Григорий Михайлович Сарбаев**

Европейская ассоциация юристов, Москва, Россия, Greg@zakonoved.com

**Аннотация.** В стране с высокой криминогенной обстановкой отмечается угрожающий уровень подростковой преступности. В обществе в таком случае формируются условия для вовлечения несовершеннолетних в незаконную деятельность. В такой ситуации юридические нормы должны обеспечить адекватную реакцию государства на происходящее.

**Ключевые слова:** детская преступность, подростки, юридическая ответственность, правонарушение, преступление, наказание

---

### **Влияние занятий физическими упражнениями на развитие и коррекцию телосложения**

**Вадим Михайлович Бычков<sup>1</sup>, Владислав Юрьевич Капитонов<sup>2</sup>**

<sup>1 2</sup> Московский университет России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия

<sup>1</sup> wind2999@rambler.ru

<sup>2</sup> alsgord@mail.ru

**Аннотация.** В работе рассмотрены инструменты физической культуры для регулирования массы тела и работы над дефектами осанки, а также определена роль физической культуры и воспитания в укреплении здоровья, повышении общей работоспособности и психического состояния организма.

**Ключевые слова:** масса тела, телосложение, упражнение, физическое здоровье, коррекция

### **Основные направления, методика и технология работы социального педагога с неполными семьями**

**Владимир Александрович Пономаренко**

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия, mixff@mail.ru

**Аннотация.** Рассмотрены основные направления социальной работы с неполными семьями, а именно: предоставление неотложных, экстренных мер

для выживания семьи; предоставление среднесрочных мер, которые поддерживают стабильность; предоставление долгосрочных мер, направленные на социальное развитие семьи и ее членов; профилактические меры, предотвращающие возникновение «случайных» неполных семей. Приведен анализ методик и технологий работы социального педагога с неполными семьями.

**Ключевые слова:** социальная работа, социальный педагог, неполные семьи, экстренные меры, профилактические меры, стабильность

### **Педагогическое наследие в творчестве И.А. Ильина: духовное становление и самовоспитание личности**

**Ольга Викторовна Свинарева<sup>1</sup>, Мирослав Васильевич Пешков<sup>2</sup>**

<sup>12</sup> Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия

<sup>1</sup> Olga.svinareva@mail.ru

<sup>2</sup> peshkovmiroslavv2013@yandex.ru

**Аннотация.** Духовное воспитание и самовоспитание рассматривается И.А. Ильиным как основополагающее начало становления и развития личности. Только через духовный опыт личность может усвоить и интериоризировать общекультурные, христианские ценности, наполнить жизнь осмысленностью бытия и посредством духовного обогащения приобщиться к Богу и проникнуться любовью к совершенству. Наследие И.А. Ильина — неопределимый вклад в педагогическую мысль XX в. Проблемы, с которыми сталкивается современная система образования, в частности проблематика становления и развития целостной, гармоничной личности, ценностно-смысловой ориентации в условиях гиперинформированного общества, плюрализм морально-нравственных ценностей и релятивизма, могут быть разрешены путем переосмысления наследия И.А. Ильина.

**Ключевые слова:** наследие И.А. Ильина, духовное воспитание и самовоспитание, становление и развитие личности, осмысленность бытия, христианские ценности

### **Образовательные и просветительские программы как механизм защиты детей от деструктивной информационной среды**

**Светлана Евгеньевна Титор**

Государственный университет управления, Москва, Россия, setitor@mail.ru

**Аннотация.** Одним из механизмов защиты детей и подростков от деструктивной информационной среды признаны разработка и реализация специальных образовательных и просветительских программ не только для детей, но и для их родителей и педагогов. Признается, что, прежде всего, на защите детей от воздействия негативной информации на детей должны стоять взрослые, грамотные и обученные таким навыкам. В настоящем исследовании проанализирован опыт повышения квалификации педагогов по вопросам защиты обучающихся от деструктивной информационной среды

Интернета, а также опыт обучения и просветительской работы среди родителей по оказанию им помощи в защите своих детей от негативной информации. Социологический опрос, проведенный в рамках настоящего исследования, позволяет определить, насколько эффективно реализуются механизмы информационной безопасности детей.

**Ключевые слова:** образовательные программы, просветительская работа, защита детей и подростков от деструктивной информации, педагоги, родители

### **Факторы, влияющие на проявление девиантного поведения в подростковом возрасте**

**Георгий Александрович Жуков**

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия,  
ol.mironenkova@gmail.com

**Аннотация.** Девиантное поведение рассмотрено как многоаспектное социально-психологическое явление, которое выражается в нарушении норм и правил, созданных обществом. Изложены основные научные подходы применительно к девиации. Приведены факторы, влияющие на проявление девиантного поведения в подростковом возрасте.

**Ключевые слова:** девиантное поведение, социально-психологическое явление, несовершеннолетние, подростковый возраст, негативные эмоции, социальное окружение, отклонения социального, физического и психического развития

### **Домашнее насилие над несовершеннолетними, страдающими ЗПР, физическими отклонениями, имеющими инвалидность.**

#### **Актуальные вопросы профилактики\***

**Анастасия Александровна Иванова**

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия,  
olka-olga@yandex.ru

**Аннотация.** Проявление жестокого обращения по отношению к несовершеннолетним, страдающим ЗПР, физическими отклонениями, имеющими инвалидность, рассматривается с двух сторон: проявление жестокого обращения со стороны законных представителей может исходить из ряда проблем, возникающих в различных сферах их деятельности; может исходить из-за психологических особенностей одного из родителей.

Ответственность за насилие или жестокое обращение над детьми-инвалидами или детьми с задержкой психического развития осуществляется по общему принципу. Ответственность родителей за ненадлежащее исполнение обязанностей по содержанию, обучению, воспитанию и

жестокому обращению в отношении несовершеннолетних предусмотрена законодательством РФ.

**Ключевые слова:** несовершеннолетние, страдающие ЗПР, физическими отклонениями, имеющими инвалидность, жестокое обращение, психологические особенности, ответственность родителей

### **Развитие личности несовершеннолетних в условиях родительской депривации**

**Екатерина Евгеньевна Коваленко**

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия,  
kovalenkoe747@gmail.com

**Аннотация.** Рассмотрено развитие личности несовершеннолетних в условиях родительской депривации. В основе статьи — исследование оценки индивидуально-психологических особенностей личности несовершеннолетних, оказавшихся в условиях родительской депривации, на основе применения многофакторного личностного опросника для подростков. Указано, что оказание помощи, поддержки, а также защита несовершеннолетних, оказавшихся в условиях родительской депривации, относятся к задачам социального педагога и педагога-психолога, которые имеют тесное взаимодействие, в том числе по созданию социально-педагогического сопровождения. Такая система предупреждает и снижает негативные последствия депривации.

**Ключевые слова:** несовершеннолетние, психологические особенности, ответственность родителей, родительская депривация, многофакторный личностный опросник

### **К вопросу о совершенствовании деятельности органов внутренних дел в сфере профилактики селфхарминга среди несовершеннолетних\***

**Анастасия Александровна Кузина**

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия,  
kswik@mail.ru

**Аннотация.** В статье рассмотрено такое распространенное среди несовершеннолетних явление, как селф-харминг. Общественная опасность селфхарминга выражается в негативных последствиях, являющихся следствием причинения самому себе различной степени тяжести увечий. Поднят вопрос совершенствования деятельности органов внутренних дел в сфере профилактики селфхарминга среди несовершеннолетних.

**Ключевые слова:** селфхарминг, несовершеннолетние, психологические особенности, причинение увечий, профилактика

## **Психолого-педагогические особенности воспитания детей младшего школьного возраста**

**Елена Алексеевна Писковитина<sup>1</sup>, Наталья Борисовна Нижниченко<sup>2</sup>**

<sup>1,2</sup> Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия

<sup>1</sup> lenopik@mail.ru

<sup>2</sup> office@unity-dana.ru

**Аннотация.** Рассмотрены психолого-педагогические особенности воспитания детей младшего школьного возраста. Изложены основные правила развития детей, соблюдение которых родителями определит дальнейшее воспитание ребенка. События, происходящие с младшим школьником в школе, сказываются на его дальнейшем личностном развитии. Данный отрезок жизни обладает высокой значимостью, что и определяет актуальность работы.

**Ключевые слова:** психолого-педагогические особенности, дети младшего школьного возраста, воспитание, личностное развитие

## **Межличностная коммуникация в подростковом возрасте**

**Анастасия Анатольевна Серова**

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия,  
nastena.serova.2001@mail.ru

**Аннотация.** В статье межличностное общение со сверстниками рассматривается как ведущая деятельность для подростка. Психология межличностной коммуникации в подростковом возрасте основана на двух разнонаправленных потребностях: обособления и афориляции — включенности в группу или общность. Выделяется три основных формы общения подростков: интимно-личная, стихийно-групповая, социально-ориентированная. Как правило, доминирует стихийно-групповая форма общения со сверстниками.

**Ключевые слова:** межличностное общение, подростковый возраст, деятельность, обособление, афориляция, формы общения подростков

## **Причины и факторы возникновения тревожности в подростковом возрасте**

**Анастасия Дмитриевна Титарева**

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия,  
oneesca@mail.ru

**Аннотация.** В статье приводятся причины и факторы возникновения тревожности в подростковом возрасте. Указывается, что большое влияние на

развитие тревожности у подростков оказывают их собственные родители, избирая неверные методы воспитания ребенка и охраняя его от любого вида потенциальной угрозы. Тревожность со стороны подростка нередко выливается в асоциальное поведение, что может привести к совершению поступков, противоречащих социальным нормам.

**Ключевые слова:** подростковый возраст, кризис подросткового возраста, развитие тревожности, черта личности, страх, повышенная осторожность, нерешительность, родители, методы воспитания

### **Методики и приемы проведения опроса несовершеннолетних, являющихся очевидцами преступления, в рамках доследственной проверки**

**Ирина Олеговна Трушина**

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия,  
trushinairisha17@gmail.com

**Аннотация.** В статье раскрываются некоторые особенности опроса несовершеннолетнего — очевидца преступления, связанные с психологическим и эмоциональным состоянием опрашиваемого. Указывается, что при выборе методики и приемов проведения опроса должностному лицу необходимо руководствоваться обстоятельством необходимости установления психологического контакта с несовершеннолетним, что позволит достичь цели проведения процессуального действия и поспособствует расследованию уголовного дела в последующем.

**Ключевые слова:** несовершеннолетний, очевидец преступления, психологическое и эмоциональное состояние, установление психологического контакта, методики и приемы проведения опроса

### **Методы решения проблем дезориентации нравственных ценностей курсантов\***

**Евгения Дмитриевна Васильева<sup>1</sup>, Ирина Викторовна Усачева<sup>2</sup>**

<sup>1,2</sup> Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия

<sup>1</sup> Zeneska27@gmail.com

<sup>2</sup> irina-u@yandex.ru

**Аннотация.** В статье отображены особенности воспитания нравственных ценностей в процессе становления личности курсанта с раннего детства. Уточнены основные понятия, выделены различные способы развития и формирования личности курсанта путем нравственного воспитания, исходные представления об отношениях людей как межличностных, так и профессиональных.

**Ключевые слова:** современность, проблема, моральные ценности,

обязанности, курсанты

### **Многомерная компетентность субъектов профессиональной деятельности как фактор конкурентоспособности\***

**Алексей Сергеевич Виноградов**

Российский государственный университет имени А.Н. Косыгина, Москва, Россия, Eryfis@mail.ru

**Аннотация.** Анализируется комплекс знаний, обеспечивающих должный уровень компетентности специалиста, детерминирующий его конкурентоспособность на рынке труда в связи с тем, что в содержательном плане такой уровень компетентности более всего влияет на конечный результат профессиональной деятельности.

**Ключевые слова:** многомерные компетенции, многомерно-компетентностный подход, конкурентоспособность, профессиональная деятельность

### **Профессионально важные качества психологов подразделений МВД**

**Валерия Андреевна Виноградова**

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия, valera.vinogradova.2001@list.ru

**Аннотация.** В статье подчеркивается важность психологических подразделений в системе МВД, так как без них затрудняется выявление людей, поступающих на службу, или действующих сотрудников, имеющих отклонения от нормы. Данные подразделения помогают сотрудникам избежать негативных последствий после длительного стрессового воздействия и т.д. Для выполнения всех задач, которые стоят перед психологами, необходимо наличие профессиональных и личностных качеств, приобретаемых и постоянно совершенствующихся в ходе обучения и работы.

**Ключевые слова:** психологические подразделения в системе МВД, профессионально важные качества, профессиональная компетентность психологическая помощь

### **Методика формирования цифровой компетенции у будущих инспекторов ПДН**

**Анастасия Андреевна Гаврилина**

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия, nast.gawrilina@yandex.ru

**Аннотация.** В статье показана необходимость применения цифровых сервисов, цифровых ресурсов, цифровых технологий, цифровых

инструментов при осуществлении профилактической деятельности инспектора по делам несовершеннолетних. Выявлены преимущества, которые дает использование цифровых сервисов применительно к профилактической деятельности инспектора ПДН. Киберучение рассмотрено как одна из методик формирования цифровой компетенции у будущих инспекторов ПДН.

**Ключевые слова:** инспектор по делам несовершеннолетних, применение цифровых сервисов, цифровых ресурсов, цифровых технологий, цифровых инструментов, профилактическая деятельность, киберучение

### **Процесс адаптации первокурсников как условие успешного формирования компетенции саморазвития в образовательных организациях МВД России\***

**Анна Михайловна Голубкина**

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия, anitka55@mail.ru

**Аннотация.** Процесс адаптации курсантов к условиям образовательного процесса образовательных организаций МВД России исследован как одно из ключевых условий их успешного и полноценного развития, детерминирующего формирование компетенции саморазвития как будущих специалистов органов внутренних дел.

**Ключевые слова:** адаптация первокурсников, компетенция саморазвития, уровень микроадаптации, уровень макроадаптации, уровень адаптации к учебному процессу

### **Конфликты, возникающие в среде курсантов, и пути их разрешения**

**Ирина Андреевна Думина**

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия, irinadumina@bk.ru

**Аннотация.** Для устранения конфликта его участникам нужно поменять условия, в которых они взаимодействуют, и устранить действие причин формирования конфликта. Большинство курсантов в учебных заведениях системы МВД разрешают конфликт способом воспитательного воздействия. Под данным методом понимается предупреждение возникновения и дальнейшего распространения межличностных конфликтов и установление определенных ценностей личности будущих офицеров. Еще один путь решения конфликта — создание самых благоприятных условий для взаимодействия коллектива, поддержания баланса статуса интересов, взглядов, мнений.

**Ключевые слова:** конфликт, личность будущего офицера, индивид,

взаимодействие, стиль поведения

## **Профессиональная подготовка сотрудников полиции для работы с несовершеннолетними правонарушителями\***

**Дарья Александровна Дюкова**

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия,  
ol.mironenkova@gmail.com

**Аннотация.** Технологии, формы, методы и средства повышения эффективности профессиональной подготовки сотрудников полиции по работе с несовершеннолетними правонарушителями базируются на таких методологических подходах, как системный, компетентностный, личностный, деятельностный, субъектный и индивидуально-дифференцированный.

Профессиональная подготовка полицейских к работе с молодежью представлена как система их дополнительного профессионального образования, ориентированного на теоретическое (система конкретных психолого-педагогических знаний), практическое (система практических и профессиональных навыки) и личностное (система профессионально важных качеств личности).

**Ключевые слова:** сотрудник полиции, профессиональная подготовка, несовершеннолетний правонарушитель, дополнительное профессиональное образование, системный, компетентностный, личностный, деятельностный, субъектный и индивидуально-дифференцированный подходы

## **Основные методы саморегуляции в управлении поведением курсантов на занятиях по огневой подготовке**

**Артур Алексеевич Егоров**

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия,  
art.scorpion247@gmail.com

**Аннотация.** Для улучшения показателей курсантов на огневом рубеже необходимым условием является применение различных методик саморегуляции, среди них нервно-мышечная релаксация, идеомоторная тренировка, аутогенная тренировка и сенсорная репродукция образцов. Актуальность темы свидетельствует о необходимости дальнейшего глубокого и всестороннего анализа проблемы саморегуляции в управлении поведением курсантов на огневом рубеже, а также разработки специальной программы применения методов и приемов саморегуляции на этапе подготовке к стрельбе.

**Ключевые слова:** курсанты, огневой рубеж, методы саморегуляции, нервно-мышечная релаксация, идеомоторная тренировка, аутогенная тренировка, сенсорная репродукция образцов

## **Волевые качества сотрудников полиции как фактор успешности профессиональной деятельности**

**Ольга Александровна Лиджиева**

Московский государственный психолого-педагогический университет,  
Москва, Россия, olyalidjieva@yandex.ru

**Аннотация.** В проведенном исследовании предпринята попытка установить роль и значение волевых качеств личности сотрудников уголовного розыска с показателем успешности их профессиональной деятельности. Предполагается, что волевые качества сотрудников подразделений уголовного розыска органов внутренних дел Российской Федерации могут оказывать существенное влияние на показатели успешности их профессиональной деятельности. Наибольшую роль как фактора успешности профессиональной деятельности сотрудников уголовного розыска играют такие волевые качества личности, как решительность и внимательность.

**Ключевые слова:** волевые качества личности сотрудников полиции, стрессоры, служебные задачи, экстремальные ситуации, успешность профессиональной деятельности, решительность, внимательность

## **Психологические факторы возникновения конфликтов в деятельности органов внутренних дел**

**Мария Михайловна Рыбак**

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия,  
masharybak14@gmail.com

**Аннотация.** Актуальность статьи заключается в том, что необходимо понимать, какие основные психологические факторы могут способствовать возникновению конфликтов в органах внутренних дел, чтобы в дальнейшем предпринимать действия по укреплению взаимоотношений в процессе выполнения служебной деятельности. Сделан вывод, что в подразделениях органов внутренних дел встречаются различного рода негативные обстоятельства, которые могут способствовать развитию конфликтов. Своевременная работа с личным составом со стороны руководителей, психологов позволит исключить возможность возникновения конфликтов.

**Ключевые слова:** психологические факторы, конфликт, деятельность органов внутренних дел, укрепление взаимоотношений, психологическая помощь

## **Акмеологическое сопровождение процесса становления профессиональной карьеры будущего инспектора по делам несовершеннолетних\***

**Ольга Сергеевна Смирнова**

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия,  
olya.smirnova.asm@mail.ru

**Аннотация.** С точки зрения психолого-акмеологического подхода процесс подготовки будущих инспекторов ПДН непрерывно должен быть связан с индивидуальным, творческим ростом, с эффективным прохождением этапов профессионального становления (освоение компетенций, нормативных правовых актов), с психологическим аспектом (устойчивость, саморегуляция, контроль), с акмеологическим аспектом (навыки самосовершенствования, регуляция своей учебной деятельности). Все это подтверждает обязательность создания условий для успешного процесса подготовки будущих кадров ПДН.

**Ключевые слова:** акмеологическое сопровождение, профессиональная карьера, будущий инспектор по делам несовершеннолетних, подготовка кадров

**Юридическое заключение  
по поводу определения фактов, имеющих значение  
для признания завещания недействительным**

**Татьяна Викторовна Ларина**

Научно-исследовательский центр экспертизы и исследований, Москва,  
Россия, larinatat@rambler.ru

**Аннотация.** Приведено юридическое заключение по поводу определения фактов, имеющих значение для признания завещания недействительным.

**Ключевые слова:** юридическое заключение, расследование, нотариус, удостоверение завещания, рукоприкладчик, недействительность завещания